

Пятница 10 Августа.

№ 176

1907 год

# ОЛОНЕЦКАЯ ВЪДОМОСТИ

ГУБЕРНСКАЯ

Выходять ЕЖЕДНЕВНО, кроме постепеннических дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полная обь части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подлинная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всеи местности Россійской Имперіи на годъ 5 руб., на полгода 8 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Школьныхъ Управленияхъ и у гг. Столовыхъ Приставокъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. въ т. ч. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ — вдвое дороже.

Статьи и корреспонденции адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначениемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, присланыя безъ условий, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными уничтожаются. Авторы, желающие получить испомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Телеграммы.

Олонецкихъ Вѣдомостей.

9 августа.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 7 августа въ Петербургскомъ военно-окружномъ судѣ, подъ предсѣдательствомъ генераль-лейтенанта Мухина, началось разсмотрѣніе дѣла о злодѣйскомъ заговорѣ, имѣвшемъ цѣлью покушеніе на священную Особу Государя Императора, Великаго князя Николая Николаевича и предсѣдателя совѣта министровъ Столыпина. Судъ для сужденія по закону военнаго времени предъдано 18 подсудимыхъ: отставной лейтенантъ Никитенко, сынъ коллежскаго советника Наумова, имѣющій себѣ мѣщаниномъ Пуркинымъ, Прохофьевъ и Аван Нигитъ. Они обвиняются въ томъ, что вступили въ преступное сообщество, называвшееся боевой организацией при центральномъ комитетѣ партии социалистовъ-революционеровъ, и поставившее цѣлью насилиственное посагателство на жизнь Государа Императора и лишеніе Его власти верховной, измѣненіе въ Россіи установленного законами образа правленія, а также имѣвшее въ своемъ распоряженіи средства взрыва и складъ оружія. Устроивъ конспиративную квартиру, они, завѣдомо сообща, направляли дѣятельность и другихъ членовъ организации на собирашеніе необходимыхъ свѣдѣній для совершенія цареубийства и лишенія жизни Августѣйшаго главнокомандующаго войсками гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, но осуществить задуманное не успѣли, потому что были арестованы. Дворянинъ Котосорскій, присяжный поѣдѣреній Федосьевъ, Софія Федосьевъ, присяжный поѣдѣреній Тарасовъ, Ольга Тарасова, Антоній Эмме Педкова, Екатерина Бибергольд и именуемый себѣ Булгаковскимъ обвиняются въ томъ, что вступили въ вышеупомянутое преступное сообщество и обсуждали совместно съ главными руководителями боевой организации планъ цареубийства и планъ лишенія жизни Августѣйшаго главнокомандующаго. По открытіи засѣданія суда и приведеніи къ присягѣ свидѣтелей былъ оглашенъ обвинительный актъ.

Затѣмъ на вопросъ предсѣдателя, признаютъ ли подсудимые себя виновными въ предъявленныхъ имъ обвиненіяхъ, Наумовъ, Педкова, Никитенко признали себя лишь отчасти виновными, остальные подсудимые совершили отрицаніе свою виновность въ предъявленныхъ обвиненіяхъ. Въ три часа было объявлено перерывъ. По возобновленіи засѣданія преступленіе было къ допросу свидѣтелей. До перерыва, объявленного въ 9 час. 30 м. вечера, допрошено было четыре свидѣтеля.

Комиссія о мѣрахъ предупрежденія борьбы съ чумою заразою сообщаетъ, что въ Самарѣ заболѣли холерой 4 и 5 августа семеро; всего съ начала эпидеміи наблюдалось 166 случаевъ, изъ коихъ 59 со смертельнымъ исходомъ.

БЕРЛИНЪ. (Вольфъ). Шандунское горнопромышленное общество получило телеграмму съ сообщеніемъ, что въ коихъ Францы произошло взрывъ, въ которомъ погибли 112 рудокоповъ, въ томъ числѣ 2 немца, 110 китайцевъ и 5 рудокоповъ получили тяжкія увечья. Шахты остались неповрежденными.

ЕЛИСАВЕТГРАДЪ. Стоять небывалая жара, достигающая болѣе 42° по Реомюру. Сельские хозяева не могутъ приступить къ посѣвамъ.

САРАТОВЪ. 6 августа ночью совершило вторичное вооруженное нападеніе на женскій монастырь близь посада Дубовки. Нападеніе отбито часовыми.

выхъ рабочихъ. Мѣроприятія по осмотру пассажировъ грузовыхъ предприняты.

КІЕВЪ. На станцію «Россъ» совершило вооруженное нападеніе: убить начальника станціи и одинъ изъ нападавшихъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Дума постановила въ случаѣ смерти отъ холеры врача выдавать 5000 руб., студента и фельдшера — 2000 р., санитара — 1000 р. и прислузы — 500 руб. единовременно.

КАЗАНЬ. Закончился происходившій подъ предсѣдательствомъ попечителя округа съѣздъ директоровъ народныхъ училницъ, учительскихъ институтовъ и семинарій. Выяснины многіе вопросы, выдвинутыя школьнай жизнью.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Задержаны всѣ убийцы инженера Шарыгина, убитаго въ Вознесенскому рудникѣ 18 мая; виновные предаются военному суду.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Англійскій адмиралъ штаборъ обмылся визитами стъ высшимъ начальствующими лицами. Городъ разукрашенъ національными русскими и англійскими флагами.

БРАСНОЙСКАЯ. Днемъ шайкой вооруженныхъ злоумышленниковъ ограблена контора Севастопольна; похищено 2120 руб. Двое съ деньгами задержаны.

ВАСИЛЬСУРСКЪ. Въ деревнѣ Быковъ врачъ призываютъ холерными больными троє, прибывшіе изъ Самары; заболевшіе выздоравливаютъ.

АСХАБАДЪ. Въ Мератъ убитъ начальникъ железнодорожнаго депо Цвѣфель; убийца скрылся.

ЯРОСЛАВЛЬ. Сибирская язва, отъ которой въ сорока селеніяхъ губерніи пало болѣе 200 головъ скота, прекращается.

ШКОЛЬНАЯ комиссія губернскаго земства выработаны и передается на обсужденіе уѣздныхъ земскихъ собраний проектъ объ учрежденіи стынъ народныхъ бесплатныхъ библиотекъ въ губерніи. Въ теченіи 11 лѣтъ такихъ библиотекъ открыто 140.

КОПЕНГАЕНЪ. Датскій король и делегаты рейхстага вернулись изъ поѣздки въ Исландію.

ТЕГЕРАНЪ. (Рейтеръ). Бывшій посланникъ въ Константинополѣ Аласльмультъ назначенъ министромъ юстиціи, сънятъ же бывшаго премьеръ — военнымъ министромъ.

КІЕВЪ. 7 августа двѣнадцать злоумышленниковъ напали на станцію Мироновку съ цѣлью ограбленія кассы. Испортивъ телеграфъ, они открыли стрѣльбу и ранили 2 пассажировъ; не успѣвъ взломать кассу, грабители скрылись, обстрѣливаемыя жандармами и начальникомъ станціи. По подозрѣнію задержано одно лицо.

— 8 августа утромъ ограблена пивная лавка.

БАЛУГА. Литейщики Людиновскаго завода, Жидринскаго уѣзда, насильно удалили изъ мастерской конторщика, требуя его увольненія. Администрація постановила закрыть мастерскую; заводъ забастовалъ.

ВЛАДИВОСТОКЪ. 7 августа ночью въ центрѣ города совершило вооруженное ограбленіе галантерейного магазина; зѣрки убить сторожа.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Дума ассигновала 50.000 р. на предварительныя мѣры борьбы съ холерой.

— Министръ народнаго просвѣщенія утвердилъ правила педагогическихъ курсовъ на подготовленіе учителей и учительницъ начальныхъ училищъ. Курсы могутъ быть учреждены не только въ учебныхъ заведеніяхъ, но отдельно, могутъ быть открываны начальствомъ, общественными учрежденіями и частными лицами.

— Съ Синодъ опредѣлилъ предоставить Вятскому Епархіальному начальству снять съ протоіерея Огнева санъ, согласно его прошенію.

ТИРАСПОЛЬ. Дума постановила выдать денежныя вознаграждения городовымъ и патрульнымъ солда-

тамъ раненымъ, а также отличившимся въ поимкѣ совершившихъ нападеніе на купца Сивака, сопровождавшееся стрѣльбой и бросаніемъ бомбы.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссія о мѣрахъ предупрежденія борьбы съ чумою заразою сообщаетъ, что въ Astrakhanѣ заболѣло холерою 5 авг. 14 и 15 авг. 14 чел.; всего съ начала эпидеміи наблюдалось 80 случаевъ, изъ коихъ 32 смертельныхъ. Въ Самарѣ 6 августа заболѣло 6, умерло 4 чел. всего съ начала эпидеміи 174 случая, изъ коихъ 63 смертельныхъ. 6 августа обнаружены подозрительныи по холерѣ случаи въ Ставрополѣ и два случаевъ холеры въ селѣ Мелекеси, Ставропольскаго уѣзда, где съ 25 юля по 6 августа было 13 случаевъ холеры, изъ коихъ 10 со смертельнымъ исходомъ.

САРАТОВЪ. Совершило вооруженное нападеніе на Черкасское волостное правление Сердобскаго уѣзда; похищены печати, паспортные бланки и свыше 200 рублей.

ЦАРИЦЫНЪ. Забастовка рабочихъ лѣсопильныхъ заводовъ кончилась.

— Сторѣа въ Царицынѣ крупная паровая мельница Герардта.

— Въ посадѣ Дубовѣ умеръ съ признаками холеры рабочий, доставленный изъ волжскихъ плотовъ.

СИМБІРСКЪ. Въ Кордискомъ уѣзда умеръ съ признаками холеры прибывшій изъ Самары Камышинъ, снятый съ парохода «Пушкинъ».

Среди газетъ и журналовъ.

Приводимъ любопытныи размыщенія «Киевъ» надъ предстоящимъ политическимъ моментомъ:

Конституція есть не что иное, какъ монополія кадетовъ «представлять» Россію и направлять всѣ вопросы въ пользу кадетскихъ интересовъ. Опасность для этой конституціи возникла оттого, что кадетамъ не удалось выйти сухими изъ воды изъ вопроса объ ихъ отношеніи къ революціи; дружба съ «товарищами слѣва» оставляетъ ихъ на одеждахъ таѣнія крови, которая ничѣмъ не смоешь. Съдовательно, кадетамъ надо октибристы, вступивъ союзъ, для отвода глазъ кому слѣдуетъ чтобы невсобразно продолжать интимныи отношенія съ «товарищами» по революціонному гешефту. Однако, Милюковъ «гордъ» отвергъ сватство кн. Трубецкаго и даже проговорился о томъ, что источникъ «идеаловъ» кадетъ, такъ сказать душа еї — находится въ обладаніи революціонеровъ безъ маски. Не ясно-ли отсюда, какое положеніе въ ближайшемъ будущемъ займетъ такіе истинные конституціоналисты, каковы кадеты? Чѣмъ менѣе мѣсть получать наяды изъ третьей Государственной Думы, тѣмъ забористѣ и ближе къ революціонному настуку будетъ ихъ, «оппозиція» по, вскорѣ случаю, они идутъ съ тѣмъ, который считаются сильнѣе, и не прекращаютъ «осаду и штурмъ» власти, въ чёмъ и заключается сущность «кадетства».

«Каз. Тел.» утверждаетъ, что революція разлагается:

Безсмысленный разбѣй — въ угоду разнуданнымъ животинъмъ инстинктамъ — вотъ основная черта всей революціонной работы у насъ, въ Россіи.

Для чего, за что убиваютъ невинныхъ солдатъ городовыхъ?

Самый худый изъ убийцъ не дастъ осмыслинія мало-мальски отвѣта на такой вопросъ. Убиваютъ просто потому, что приказано убивать, а когда-различно. Для самыхъ трибуналовъ тоже безразлично, кого убивать, ибо для нихъ, этихъ деспотовъ дна, тоже ясно, что убивать надо для усиленія страха передъ революціей, а кого?. . Виноватъ смираетъ!..

Революція наша давно опустилась до простого разбоя бандитизма, ей слуги — это тѣ же «братья» профессиоナルные убийцы.

Все худшее, все отбросы культуры, все антиобщественные элементы укрылись под флагом революции—и она стала опасной не только для правительства, но и для самого общества, ибо наравняется уже против него.

Наша революция давно утратила всякую идеиность, цель, смысл, она перекинула в своих безумных и жестоких проявлениях, действий самое себя, превратилась в какой-то анархизм, разрушение для разрушения, не имя за собой ничего положительного, ничего творческого—и этим она отрицает опять-таки прежде всего себя.

Убивать людей без разбору, без цели, да разве это не ясное доказательство вырождения революции, ее слабости, ее гнёвия, зародившегося внутри ее организаций и мало-по-малу выполняющего в виде отвратительных и гнусных революционных выступлений наружу?

«Рус. Земля» вот что говорить о «оппозиционном» политическом приеме настать:

Почему до сих пор мы не можем спрятаться от экспроприаций и убийств? Оказывается, если быть в том, что у нас не осуществлена свобода собраний и союзов, а потому и борьба с анархией ведется без всяких успехов.

Такъ, по крайней мѣре, утверждаютъ «Товарищъ», который находитъ, что «ничто такъ не воспитываетъ, какъ публичное обсуждение общественныхъ дѣлъ, ничто такъ не защищаетъ отъ противообщественныхъ правлений, какъ публичные выступления».

А такъ какъ у насъ сейчасъ «разсыпаются точно отъ злого вѣтра профессиональные союзы, пустуютъ здания, то... вѣтительность революционеровъ и грабителей не идетъ на убыль, а, наоборотъ, все растетъ.

Не удивительно ли, однако, что «Товарищъ» держится по этому же вопросу совершенно иного мнѣния во время деятельности второго Государственной Думы? Вѣдь помните тотъ шумъ, который подняла эта статья, изъ той членки «Товарища», когда правые внесли въ Думу запросъ объ осуждении террора. Это было сочтено «проклятиемъ», придуманномъ черносотенцами для того, чтобы скрыть Думу, которая въ помощь «кадетамъ» сумела обойти неудобный вопросъ, и осуждение террора ею выскакало не было.

Почему же теперь понадобилось «публичное обсуждение противообщественныхъ проявлений» со стороны какихъ-то союзовъ и лигъ, которые до сихъ поръ зарекомендовали себя только вѣтительными союзами и помощниками революции?

Не потому ли, что организация ихъ тѣло спрятывается съ вѣтильностью боевыхъ организаций, творящихъ по своему усмотрѣнію судьи и расправы надъ русскими людьми?

Чѣмъ вѣдь характеризуется необходимость «публичного обсуждения террора» со стороны какихъ-то еврейскихъ союзовъ и лигъ, не проще ли было бы «Товарищу» воспользоваться печальнымъ словомъ и осудить этотъ самый терроръ на тѣхъ же самыхъ страницахъ, на которыхъ до сихъ поръ мы встречали только восхваленіе убийствъ и экспроприаций?

Но, вѣдь, въ томъ-то и все дѣло, что вѣдь убийства и грабежъ для этихъ господъ есть «тактика» и «стратегія». Весь вопросъ въ томъ, чтобы провоцировать преступленія, а потомъ стараться учесть ихъ...

«Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что на съѣздѣ монархическихъ организаций говорилось о тѣхъ

вѣчно колеблющихъ, неустойчивыхъ, представителяхъ Власти и Церкви, которые никакъ не могутъ уяснить себѣ свои убѣждѣнія и выяснить определенный образъ действий, у которыхъ слова расходятся съ дѣлами и которые свою первоначальность придаютъ еще больше смѣсли врагамъ Русского Царя и русского народа,—и кончая, слава Богу, меньшинствомъ слѣдѣющихъ борократовъ, которые упорствуютъ въ признаніи Царя «ограниченнымъ» какимъ-то «конституціей», союзомъ русского народа—«революционно-партий»; въ телеграммахъ Царя предсѣдателю союза русского народа—«несуществующей», такъ какъ она не была напечатана ни въ «Правительственномъ Вѣстнике», ни въ «России», ни даже въ «Новомъ Времени»

Количество юношей-преступниковъ ростетъ:

Сознательные ли это преступники или слѣдно и насилие вовлеченные въ страшное кровавое дѣло современныхъ фанатиковъ дикихъ политическихъ стремлений?—спрашиваютъ «Хар. Вѣд.»—Активизировали это дѣятельныи или же какихъ беззаконныхъ адепты темныхъ подпольныхъ силъ?

Если они беззаконныи и беззаконныи, если они—тишины и составляютъ, какъ говорится на судѣ, типъ «иллюстраціи» безпримѣрного до дурости и злѣству разрушительного дѣла, то кто же создалъ ту почту и обстановку, при которой они такъ, безъ борьбы, безъ мыслей, безъ разсужденій, перешли на ту сторону и безреторично стали въ ряды слѣдѣющихъ покорныхъ послѣдователей этого страшного дѣла,—нашихъ прохладныхъ изувѣрѣвъ—максималистовъ? Кто виноватъ въ томъ, что чистыи, какъ кристаллы, молодыи души, пѣжини, тинущиися къ солнцу и свѣту стебельки, другъ заговорили и обнаружили признаки разложения? Кто предъ обществомъ и потомствомъ отвѣтитъ за то, что, вытравивъ изъ дѣтски-представительныхъ сердцахъ идеалы правды и добра, ввергнулъ ихъ въ злѣющую пучину, откуда уже несть возврата ни къ честной жизни, ни къ воспринятію и глубокому пониманію тѣхъ нашихъ слѣдѣющихъ идеаловъ, для которыхъ жило и страдало человѣчество?

Однѣнъ отвѣтъ на страшные мучительные вопросы: мы, общество, родители и воспитатели, виноваты во всемъ этомъ! Отцы оказались дѣлбами, беззаконными въ дѣлѣ нравственного воспитанія и руководства, и ихъ дѣти обречены за это на преступную жизнь и безвременную гибель. Общество въ лице своихъ авторитетовъ и прессы, безграчию виновно въ попустительствѣ.

Загляните во-время въ чушу этихъ юношъ, пріѣхайте къ нимъ отъ созаблѣнія, укажите ближайшіе жизненные пути, и, кто знаетъ, быть можетъ, и помнитъ эти полу-дѣти спокойно сидѣли бы и учились на школьнѣ скамьи, а не на этой ужасной скамьѣ подсудимыхъ.

## Экономические вопросы.

Подъ давленіемъ тѣхъ же экономическихъ причинъ все населеніе Олонецкаго края ждетъ и не дождется желанной желѣзной дороги. Къ великому сожалѣнію, однако, давно решенный вопросъ о проведеніи къ намъ необходимой желѣзной дороги—заглохъ совершение и нужно полагать, что по такимъ же экономическимъ затрудненіямъ, только государственнаго характера—заглохъ, вѣроятно, на долго. Между тѣмъ экономическая нужда населения такъ велика, что тема эта невольно становится предметомъ повседневныхъ головоломъ, какъ среди городскихъ, такъ и сельскихъ обывателей, и не удивительно, жизненная дороговизна жметъ настъ со всѣхъ сторонъ. Между тѣмъ модные забавы, созданные несмѣханной на все дороговизу, по прежнему продолжаются, въ какомъ послѣдствіи, въ концѣ концовъ, они приведутъ Россію—предвидѣть кажется не такъ трудно. Однако разумъ у извѣсторѣхъ людей на столько помутился, что ни доводы, ни личная лишенія—не въ состояніи отрезвить ихъ. Злая воля этихъ безумцевъ, какъ дамокловъ мечъ, повисла не только надъ Россіей, но положительно надъ пѣдѣмъ сѣттомъ. Но забудемъ о нихъ и перейдемъ къ срочному и мѣстному вопросамъ.

Насколько края наши пока еще богаты лѣсами, муромомъ и рудами, настолько оно лишь недавно и удобныхъ сообщеній и крупныхъ мѣстныхъ предприятий. Единственное, что можетъ—къ нашему утѣшению отмѣтить—это необыкновенно быстрый строительный ростъ нашего города Петрозаводска. Въ течение несколькиихъ послѣднихъ лѣтъ, городъ нашъ значительно измѣнилъ свою физиономію къ лучшему. Новые дома ростутъ, какъ грибы послѣ дождя и ростутъ по всемъ направлениямъ. Появились и продолжаютъ строиться не мало капитальныхъ домовъ, видной архитектуры и съ хорошими устройствами внутреннихъ жилыхъ помѣщеній. Видно, что строительная культура современныхъ требований стала незабѣжнимъ условиемъ строителя и жильца и сознается тѣмъ и другимъ.

Однако, несмотря на быстрый строительный ростъ города спроѣкти на квартиры нѣсколько не уменьшился, new; новые дома сразу же заселяются жильцами, смотрѣющими на это измѣнѣніе и дивуясь: где же эти жильцы новыхъ домовъ поѣздили раньше? Старые дома тоже ремонтируются, покрашиваются и принимаютъ довольно притягательный и красивый видъ, и тоже все познаютъ. Посторонний наблюдатель, познающий мѣстныхъ экономическихъ условий, способствующихъ такому быстрому строительному росту города, можетъ подумать, что финансовые дѣла нашихъ домовладѣльцевъ превосходны, на самомъ же дѣлѣ вся эта строительная горячка происходит отъ тѣхъ же экономическихъ причинъ, т. е. отъ необыкновенной дешевизны лѣсныхъ материаловъ, тѣмъ и пользуются тѣ лица, средства которыхъ мало-мальски позволяютъ пріобрѣсть строительный материалъ. Ну, а разъ уже купленъ лѣсъ, то естественно, что по нему приходится изыскивать дальнѣйшія средства для возведенія постройки, въ цѣлыхъ скользѣйской эксплуатации едъ и, конечно, все это по тѣмъ же экономическимъ причинамъ.

Не даромъ же кто-то сказалъ: «Не бывать бы счастью, да несчастье помогло»—такъ и у насъ, благодаря экономическимъ затрудненіямъ крестьянъ разрастается городъ. Но и крестьяне не остаются въ долгу: подвозимое ими сѣно, молочные продукты и все такое проч. сбываются горячими до довольно высокихъ цѣнамъ.

Однако, все оживленіе и культурная дѣятельность нашего города выражается пока въ строительномъ ростѣ, въ бульварахъ, мѣстовыхъ и другихъ мелочахъ.

Затѣмъ въ торговомъ мѣрѣ, образованномъ изъ мѣстныхъ капиталистовъ и работающемъ «Онежскій Пароходъ. Общ.» составляетъ верхъ нашей общественной энергіи, благодаря которому значительно понизились фрахты и пассажирскіе проѣзды, что въ экономическомъ отношеніи для олончанъ составляетъ немаловажный разсчетъ и въ общемъ дастъ значительные выигрыши въ ихъ пользу; эти же обязаны нашему коренному, энергичному Олончанину В. Д. Лысенкову, по инициативѣ которого О. П. О. образовалось.

Въ настоящее время въ водахъ нашего Олонецкаго края работаетъ уже три пароходныхъ кампании, денежные затраты которыхъ, какъ это само собою понимается, построены на извѣстныхъ расчетахъ коммерческой выгоды, между тѣмъ условия нашего края пока таковы, что пріѣзжей публики мало, а мало собственно потому, что кромѣ водопадовъ, липининыхъ скользѣй и удобныхъ современныхъ сообщеній, другой приманки нѣть, вывозъ какихъ-либо мѣстныхъ изѣдій, за исключениемъ сира, рыбы и дичи, тоже отсутствуетъ, для процвѣтания ихъ нужны пассажиры и

грузъ. Въ видахъ чего считаемъ умѣстнымъ указать здесь на извѣсторѣхъ производства нашихъ кустарей: это бочарныи изѣдія, сани, дровы, салазки, лукошки, тусы и грабли, въ которыхъ многихъ центральныхъ губерній нашей Россіи очень и очень нуждаются. Остается только, чтобы земства взялись за организацию кустарей въ болѣе производительныи артели, а мѣстные купцы или тоже земство вывозъ изѣдій, и, хотя бы только въ Москву, где быть имъ уже вполнѣ гарантированъ, къ тому же вывозъ изѣдій свободно можно производить на дѣлѣ стороны: на Рыбинскъ и Петербургъ, что помогло бы развязться кустарному ремеслу по всей нашей губерніи и, такимъ образомъ, можно создать вывозъ изѣдій производства и завязать торговые связи на пользу нашихъ кустарей и пароходныхъ кампаний. Что же касается затраты капитала, то обѣ этомъ и говорить не стоитъ, какихъ-нибудь 7—8 тысячъ рублей и дѣла получится цѣлый умѣръ для всѣхъ. А поименованные наши изѣдія вполнѣ заслуживаютъ вывозъ, посуда практическая, легкая, работа ей чистая и провозъ этихъ изѣдій въ большихъ партияхъ никогда бы не убѣсть.

Между тѣмъ такой вывозъ кустарныхъ изѣдій непремѣнно послужилъ бы толчкомъ для другого производства на пользу родного края.

Въ отношеніи привлечения въ наши края пассажировъ впередъ до проведения желѣзной дороги остается одинъ способъ: воспользоваться извѣстными автомобильными линіями, стѣвденіемъ которыхъ по направлению къ нашему водопадамъ, въ особенности при широкомъ оповѣщеніи объ этомъ въ иногороднѣхъ газетахъ, число пассажировъ въ наши краи—значительно увеличится. Многи изъ не толькъ уже сознаются, но и принципъ даже рѣшена, сферами двухъ пароходныхъ кампаний, причемъ одна изъ нихъ предполагаетъ устроить близъ Кивача обширную гостиницу со всеми необходимыми для пріѣзжающихъ удобствами. Наибольшимъ препятствиемъ въ этомъ новомъ предприятіи, вѣдь это уже видно, оно оно осмотрѣть, является мѣстами неудобная дорога на Кивачъ, требующая капитального ремонта, въ особенности до и за Шуей. Ставится вопросъ, захочетъ ли земство, въ цѣляхъ общихъ интересовъ оживленія края, привести дорогу къ водопадамъ въ надлежащее состояніе своимъ счетомъ?

Другая кампания тутъ же мысль проектируетъ вѣсною линію, она задается цѣлью привлечения въ наши края дачниковъ. Соображенія построены на доводахъ, взятыхъ изъ жизни, что если Финляндія, въ лѣтніе мѣсяцы, положительно обогащается за счетъ пріѣзжающихъ дачниковъ, прибывающихъ изъ нашей старой столицы.

Въ интересахъ развитія края было бы очень желательно, чтобы хотя одинъ изъ соединенныхъ плановъ осуществился возможно скорѣе, желательно потому, что въ дальнѣйшемъ результатъ малыхъ предпрѣтій парождается большимъ дѣломъ.

Съ другой стороны весьма желательно, чтобы существенная поддержка была оказана нашему пароходному обществу, съ появленіемъ которого экономическая выгода въ пользу нашихъ обывателей уже достигнута, а сѣдовательно и въ будущемъ общество можетъ разсчитывать на такие же результаты, независимо культурного прогресса общаго характера.

Б. Годлевский.

7) на жалованье служащимъ канцелярии Главнаго Управления 5.250 р., 8) на покупку процентныхъ бумагъ 681 р. 48 к., 9) на разные другія надобности 8.086 руб. 15 коп. Итого израсходовано 525.383 р. 59 к.

Оставалась къ 3 июля 1907 года проверенная на перечетъ и оказавшаяся полностью та самая сумма, какая по денежнымъ книгамъ и документамъ была должна, а именно:

1) на лицо въ кассѣ Главнаго Управления наличными деньгами 15.891 р. 90 $\frac{1}{4}$  к., 2) на простомъ текущемъ счету въ государственномъ банкѣ, за № 1021—148.402 р. 60 $\frac{1}{4}$  коп., 3) на условномъ текущемъ счету въ государственномъ банкѣ, за № 34361—7.185 р. 17 $\frac{1}{4}$  коп., 4) на простомъ текущемъ счету въ русско-китайскомъ банкѣ 1.136 р. 67 к., 5) разными процентными бумагами, по номинальной ихъ стоимости, на храненіи и управлѣніи въ государственномъ банкѣ, по счетамъ его за №№ 798, 1347, 20641 и 30535—10.912.284 р. 70 к., а всего оставалось 11.084.901 р. 53 $\frac{1}{4}$  к., распадающихся на капиталы разнаго назначения.

Особая приложенія къ вѣдомости о ревизіи кассы Главнаго Управления:

I. Состояніе и движение суммъ по счету «Русско-Японской войны» (по кассѣ Главнаго Управления)

за время съ 27 января 1904 года по 1 июля 1907 года.

Поступило въ кассу Главнаго Управления по жертвованій 15.978.417 р. 11 к., сбора за медали Краснаго Креста 8.273 р. 59 к., телеграфного (707.681 руб. 32 $\frac{1}{2}$  к.) и дополнительныхъ специальныхъ паспортнаго (1.127.022 р. 77 к.) и желѣзводорожнаго (727.047 р. 87 $\frac{1}{2}$  к.) сборовъ 2.561.731 р. 97 к., отъ главнаго интенданскаго управления, въ вознаграженіе части расходовъ по содержанию раненыхъ и больныхъ воиновъ 4.305.303 р. 60 к., субсидіи отъ правительства 3.750.000 р., курсовой разницы при покупкѣ % бумагъ 106.386 руб. 6 коп. Итого 26.770.132 р. 32 к.

Израсходовано по кассѣ Главнаго Управления 23.527.184 руб. 24 $\frac{1}{2}$  к., свободный остатокъ по кассѣ Главнаго Управления на 1 июля 1907 года, имѣющій быть, по окончательному, за весь периодъ дѣятельности во время минувшей войны, перечисленнымъ въ запасной капиталъ 3.242.948 р. 29 $\frac{1}{2}$  к. Итого 26.770.132 р. 32 к.

ПРИМѢЧАНІЕ: Кроме означенаго остатка, состоитъ совершенно отъ него счета отдельно запасного на надобности военного времени капитала 2.185.874 р. 75 $\frac{1}{4}$  к. Такимъ образомъ, всѣ суммы, принадлежащіе Главному Управлѣнію и имѣющіе своимъ назначениемъ исключительно лишь нужды военного времени, состоятъ изъ общей сложности на 1 июля 1907 г., не считая долговъ по выданнымъ изъ него капиталу суммъ, 5.428.823 р. 5 $\frac{1}{2}$  к.

II. Состояніе и движение суммъ по счету «Капитала общественныхъ бѣдствій» (по кассѣ Главнаго Управления)